	科技部 教育部 中国科学院 中国工程院 自然科学基金会 国防科工局 国务院扶贫办关于印发《科技扶贫行动方案》的通知

	国科发农〔2016〕314号


各省、自治区、直辖市科技厅（委）、教育厅（委）、国防科工办、扶贫办，新疆生产建设兵团科技局、教育局、扶贫办，各有关单位：
    为贯彻落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》，充分发挥科技创新在精准扶贫精准脱贫中的支撑引领作用，科技部、教育部、中国科学院、中国工程院、自然科学基金会、国防科工局、国务院扶贫办研究制定了《科技扶贫行动方案》。现印发你们，请结合实际，认真贯彻执行。

 

科 技 部 教 育 部 中国科学院  
  
中国工程院 自然科学基金会 国防科工局  
    
 国务院扶贫办
 2016年10月13日



 附件

科技扶贫行动方案
    为组织动员全国科技工作者积极投身科技扶贫事业，充分调动全社会科技资源助力实现精准脱贫，科技部、教育部、中国科学院、中国工程院、自然科学基金会、国防科工局、国务院扶贫办等部门共同开展“科技扶贫行动”。
    一、指导思想
    深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，全面贯彻全国科技创新大会精神和习近平总书记扶贫开发战略思想，认真落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》、《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加大脱贫攻坚力度支持革命老区开发建设的指导意见》、《国务院办公厅关于深入推行科技特派员制度的若干意见》，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，实施创新驱动发展战略，以深化科技体制改革为动力，以政策、技术、人才等创新要素为抓手，着力开展创业扶贫，充分发挥科技创新在精准扶贫精准脱贫中的支撑引领作用。
    二、主要目标
    坚持“需求导向、人才为先、科技支撑、统筹资源”，围绕“精准扶贫、智力扶贫、创业扶贫、协同扶贫”，瞄准贫困地区和建档立卡贫困人口的具体需求，通过开展技术攻关、成果转化、平台建设、要素对接、创业扶贫、教学培训、科普惠农等行动，到2020年基本形成贫困地区创新驱动发展的新模式。贫困地区基层科技服务能力得到明显增强，区域扶贫产业得到较快发展，人员科技文化素质得到较大提高，创新创业热情不断增强，内生发展动力大幅提升，创新驱动精准扶贫精准脱贫成效显著。
    三、重点任务
    （一）关键技术攻关行动。组织高等学校、科研院所、企业调研贫困地区科技需求，开展技术攻关，解决制约区域产业发展的关键共性技术难题。加强卫星遥感、通信技术在贫困地区的应用，开展高分扶贫应用示范，促进贫困地区农村信息化发展。
    （二）成果转移转化行动。面向贫困地区推介最新创新成果，发布“技术成果包”、“产品成果包”、“装备成果包”，增强贫困地区产业科技支撑能力。围绕贫困地区支柱产业转化推广50,000项以上先进适用技术成果，针对“一县一业”、“一乡一品”示范带动一批贫困地区特色优势产业发展。
    （三）创业载体建设行动。指导贫困地区、革命老区、少数民族地区建设一批专业化、特色化的“星创天地”，支持有条件的贫困县建设科技园区。推动高等学校新农村发展研究院在贫困地区建设一批集科研中试示范、成果推广转化、农民技术培训为一体的农村科技服务基地，引进和孵化一批科技型企业。鼓励贫困地区、革命老区建立完善技术中介机构，发展技术市场，推动产学研合作。
    （四）创新要素对接行动。鼓励国家高新技术产业开发区、国家农业科技园区、国家可持续发展实验区与贫困地区对接，筹建科技园区，实现贫困地区人员转移就业。支持国家重点实验室、工程技术研究中心、国家临床医学研究中心、科技资源共享服务平台与贫困地区对接，推动技术创新和民生改善。动员国家高新技术企业到贫困地区投资兴业，带动贫困地区精准脱贫。加强科技援疆、援藏、援青工作与脱贫攻坚的有效衔接，开展经济发达地区面向贫困地区跨区域科技资源共享服务，支撑贫困地区产业发展。
    （五）科技特派员创业扶贫行动。针对贫困地区需要就地脱贫的10万个贫困村，组织动员科技特派员进村入户，促进科技能人与致富带头人、技术成果与贫困地区需求、创业扶贫政策与扶贫项目紧密结合，推动一二三产业融合发展。基本实现科技特派员对全国贫困村科技服务和创业带动的全覆盖，促进农民增收致富。
    （六）脱贫带头人培养行动。以“三区”人才支持计划科技人员专项计划为抓手，发挥科技特派员作用，加强对贫困地区返乡农民工、大学生村官、乡土人才、科技示范户的培训，每年培养15000名左右懂技术、会经营、善管理的脱贫致富带头人和新型职业农民。鼓励高等学校、科研院所和省市科技管理部门向贫困地区选派优秀干部和科技人才挂职扶贫，择优接收贫困地区优秀年轻干部到国家部委学习锻炼。
    （七）进乡入村科普行动。在贫困地区广泛开展科技列车行、院士行、百名教授兴百村、流动科技馆进基层、科技大篷车万里行、科技之光青年专家服务团活动。组织编写和发放《农村科技口袋书》。做好全国党员干部现代远程教育课件的制播工作，在贫困县电视台推广“星火科技30分”电视栏目。试点建立“科教卫同屏互动服务平台”。
    四、行动保障
    （一）统筹推进。成立科技扶贫行动部际协调小组，定期召开会议，共同推进工作落实。
    （二）加大支持。各成员单位要将科技扶贫行动作为本单位的重点工作，运用部门职能和行业资源做好精准脱贫工作。
    （三）营造环境。各成员单位组织主要媒体及时向社会各界宣传科技扶贫行动的工作进展、扶贫成效和典型经验，营造全社会参与科技扶贫的良好氛围。


